
Еще, быть может, каждый атом – 
Вселенная , где сто планет: 

Там все, что здесь в объеме сжатом,
Но также то, чего здесь нет.»  

                                          В.Я. Брюсов
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Демокрит: «Существует предел 
деления атома»

Аристотель: «Делимость вещества 
бесконечна»



Модели атомов. Опыт 
Резерфорда.

Лорд Кельвин
1892 г. 

«Вихревой атом»

Хантаро Нагаока
1904 г.

«Атом типа 
Сатурна»

Жан Батист Перрен
1901 г.

«Нуклеарно-
планетарная 

структура атома»

Жюль Анри Пуанкакре
1908г.

«Рассматривать атом, как 
состоящий из 
положительно 

заряженного центра, 
вокруг которого 

вращаются электроны»

?



Джозеф Джон Томсон
1903 г.

Развивая идеи лорда Кельвина 
«Вихревой атом» предложил 
«капельную» модель атома или модель 
«пудинга с изюмом».
То, что атом испускает свет 
рассматривалось как результат 
колебания электронов около их 
положений равновесия.

1911 г. Эрнест Резерфорд 
сформулировал и обосновал 
экспериментально «планетарную» 
модель атома.



Опыт Резерфорда

Ханс Гейгер(1882 – 1945 гг);
Эрнест Марсден (1889 – 1970 гг.) α частицы -            - v =15000 км/с.

Золотая фольга – 0,0004 мм.
Экран – покрыт сернистым цинком  
ZnS

Сцинцилляции



Результаты опытов.
⚫ Большинство α-частиц проходит фольгу 

практически беспрепятственно, отклоняясь на 
углы менее      - на рисунке – угол β1.

⚫ Однако, некоторые α – частицы(одна из двадцати 
тысяч) резко отклонялись от первоначального 
направления, даже отражаясь назад – на рисунке 
углы –                , 



Анализ полученных 
результатов. Поиск 

ответа на вопрос – как 
устроен атом?

 уч. А.В.Перышкин, Е.М.Гутник «Физика 9», стр.184 – 
185.



Что хотим узнать?
⚫ Почему модель «пудинга с изюмом» провалилась 

экспериментально?
⚫ Чем можно объяснить отклонения на углы β1, β2, 

β3?
⚫ Какую модель атома предложил Э.Резерфорд и 

почему?
⚫ Размер атома, размер ядра?
⚫ Где сосредоточена масса атома?
⚫ Чему равен заряд атома?
⚫ Когда атом превращается в ион?
⚫ Как расположены электроны в атоме?



Выводы:
⚫ Размер атома-          м.
⚫ Размер ядра -                  - т.е. ядро в десятки и даже 

сотни тысяч раз меньше атома.
⚫ Атом внутри пустой.
⚫ Весь положительный заряд атома сосредоточен в ядре.
⚫ Вся масса атома сосредоточена в ядре.
⚫ Электроны вращаются по своим орбитам вокруг ядра
⚫ Атом нейтрален – 
⚫ Если атом теряет электроны – он превращается в 

положительный ион, приобретает – в отрицательный 
ион.         





Атом        Ядро       Пустота     
Электрон       Масса       Заряд      
Ион     Планетарная      Орбиты    

           м            м    Нейтральный    
Положительный Отрицательный  



«…теперь я знаю, как 
выглядит атом»

Э. Резерфорд 
(1871-1937).

Петр Капица : «…крокодил» – «… это 
существо внушает нам смесь ужаса и 
восхищения. Оно никогда не поворачивает 
назад, как наука, как Резерфорд»

Парадокс – Эрнест Резерфорд «увидел» 
атом, но увидел его «обреченным» - 
модель не успели создать и ее нужно было 
«спасать» - 1913 г . – Нильс Бор.


